



## К 70-летию профессора кафедры истории России Владимира Васильевича Запария

К 70-летию профессора В.В. Запария поступило много поздравлений.

Это поздравление работников кафедры истории России Уральского гуманитарного института УрФУ, где он работает, подписанное заведующим кафедрой С.В. Соколовым, в котором говорится: «...Ученый, преподаватель, организатор науки и образования, доктор исторических наук и профессор Владимир Васильевич Запарий широко известен в России и за рубежом. За почти 50 лет научно-педагогической и административной карьеры в высшей школе был пройден большой путь. Владимир Васильевич занимал должности доцента, заведующего кафедрой истории науки и техники, декана факультета гуманитарного образования в УГТУ-УПИ. Весомый вклад в отечественные науку и образование отмечен множеством государственных, региональных и ведомственных наград. Научные интересы Владимира Васильевича обширны. Им опубликовано более 1000 статей, монографий, учебников и учебных пособий, под его редакцией и при его участии выходили самые разнообразные издания научного и научно-популярного характера. Для кафедры особенно важно направление по изучению истории науки и техники, у истоков которого стоит В.В. Запарий. Кафедра истории России желает нашему юбиляру крепкого здоровья, сил и энергии, неиссякаемого научного любопытства, и сохранения той увлеченности своим делом, которая отличает Владимира Васильевича! Ваши активность, исследовательская плодотворность и организационная хватка делают кафедру сильнее и позволяют нам развиваться и побеждать. Хотелось бы добавить несколько слов от себя как заведующего кафедрой. С 2019 года, когда мы работаем вместе, мне не раз приходилось просить совета Владимира Васильевича, и я всегда получал самый точный и самый правильный ответ. Многолетний опыт не дается даром, но хочу отметить, что активности и энергичности Владимира Васильевича должны позавидовать наши молодые коллеги. Я благодарен Владими-

ру Васильевичу за поддержку, советы и за тот пример, который он всем нам дает как ученый, организатор и как человек. С юбилеем!

Поступило поздравление от ученых-гуманитариев Уральского отделения Российской академии наук, за подписью заместителя Председателя Уральского отделения Российской академии наук, академика РАН В.Н. Руденко и заместителя Председателя Объединенного Ученого Совета по гуманитарным наукам УрО РАН, д.и.н., профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации А.В. Сперанского: «... Вы представляете собой неординарное сочетание талантливого ученого, умелого организатора и замечательного педагога! Ваши работы по истории развития уральской металлургии обогатили отечественную историческую науку. Мы ценим Ваш вклад в дело сохранения индустриального наследия, в процесс совершенствования российской высшей школы, в формирование кадрового корпуса высококвалифицированных специалистов. Вы даете своим ученикам не только необходимые знания, но и формируете в них чувство сопричастности к истории великой страны и понимание ответственности за ее будущее. Вот почему Ваши ученики — успешны и востребованы обществом! Вот почему Вы являетесь непререкаемым авторитетом в сфере своей жизнедеятельности! Пусть Ваша жизненная энергия и дальше приносит большую пользу обществу, дарит Вам моральное удовлетворение, благополучие и уважение!

От имени Коллектива Национального исследовательского Мордовского государственного университета Н.П. Огарева, прислали поздравление директор Историко-социологического института, член-корреспондент РАН. Н.М. Арсентьев, заведующий кафедрой экономической истории и информационных технологий, доктор исторических наук, профессор О.И. Марискин, Заведующий кафедрой истории России, док-

тор исторических наук, профессор В. М. Арсентьев. В нем говорится: «...сердечно поздравляют Вас со славным юбилеем. С Вашим именем связана реализация целого ряда масштабных и актуальных исследовательских проектов, сыгравших большую роль в развитии российской исторической науки, сохранении индустриального наследия. Вы внесли огромный вклад в подготовку нескольких поколений ученых. Ученые Мордовского университета с большим почтением и уважением относятся к Вашим достижениям и открытиям. Ваша известность шагнула далеко за пределы России. Вы яркий, талантливый ученый и организатор науки. Ваш труд, широкая эрудиция, нравственные качества, активная жизненная позиция создали Вам непререкаемый авторитет и уважение. Вами опубликованы сотни книг статей, получившие широкое признание, как в нашей стране, так и за рубежом. Общение с Вами всегда приносит радость. Восхищают Ваш профессионализм, жизненный темперамент открытость, доброжелательность, креативность. Желаем вам долгих лет жизни, отличного здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии, творческого поиска, вдохновения, увлеченности, новых дальнейших успехов в научной, педагогической общественной деятельности».

Поздравление от доктора исторических наук, главного научного сотрудника Института истории естествознания и техники РАН И. Н. Юркина, в котором он отмечает: «... Владимир Васильевич Запарий — историк известный и уважаемый. Его перу принадлежат несколько обобщающих обзоров истории металлургии Урала, охватывающих период с XVIII до конца XX вв. Научные заслуги Владимира Васильевича отмечены включением его в Научный Совет РАН по проблемам российской и мировой истории. Закономерным и логичным видится выбор его кандидатуры на пост представителя России в Международном комитете по сохранению индустриального наследия (ТИССИН) — организации с большой историей и серьезными достижениями. Особое место в истории научной и педагогической деятельности В. В. Запария занимает его работа в качестве заведующего вновь созданной кафедры истории науки и техники УрГТУ. В системе вузов кафедры такого профиля очень редки, в определенном смысле элитарны. Поздравляя с юбилеем, желаем Владимиру Васильевичу долгого и яркого творческого горения, новых научных трудов, новых талантливых учеников».

Доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета, заведующий кафедрой источниковедения истории России Института истории СПбГУ С. Г. Кащенко в своем поздравлении отмечает: «... Большое значение имеют исследования историка, посвященные изучению вклада уральской промышленности в развитие военного потенциала России. Значителен вклад В. В. Запария в развитие источниковедения. Благодаря ему впервые в научный оборот был введен крупный пласт документов, позволяющий по-новому взглянуть на развитие металлургии. При этом он стал автором многих новейших методологических разработок, которые стали ориентиром для целого поколения современных историков Урала. Особо следует отметить вклад В. В. Запария в развитие крупных теоретических направлений в отечественной историографии. Он обладает целым рядом замечательных человеческих достоинств, которые вызывают уважение его коллег и любовь многочисленных учеников. Привлекают его коммуникабельность и дружелюбность, мобильность, желание передать свои знания и помочь в сложные минуты жизни. К своему юбилею В. В. Запарий подходит в активной фазе педагогической деятельности и научного

творчества. Его несомненные заслуги в сфере российского высшего образования и достижения в научной деятельности в разные годы неоднократно отмечались многочисленными наградами. Среди них медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», звание Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации. Его сегодняшние планы чрезвычайно широки, нет сомнения, что и в дальнейшем он будет занимать ключевое место в когорте уральских историков и педагогов. Историки-источниковеды Санкт-Петербургского государственного университета сердечно поздравляют В. В. Запария с юбилеем и желают ему по-прежнему восхищать читателей его таланта неистощимой энергией, новыми книгами и научными достижениями».

От имени АО «Русская медная компания» поздравление пристал ее вице-президент к. т. н. Ю. А. Король, в нем в частности говорится: «... Именно труд ученых, занимающихся историей науки и техники, сохраняющих базу знаний о путях и направлениях развития технологий является одной из баз, способной формировать творческого и думающего инженера, знающего и способного развивать процессы на основе опыта своих предшественников. К одним из таких ученых относится профессор Владимир Васильевич Запарий. Его многочисленные публикации по истории создания и совершенствования металлургии как черной, так и цветной, о людях и компаниях, развивающих эту отрасль народного хозяйства и Царской России, и в СССР, и современной России, позволяют приобретать знания и опыт наших предшественников, сохранять традиции металлургической отрасли и гордиться нашими соотечественниками. Владимир Васильевичу исполняется 70 лет и все свои творческие годы он занимался воспитанием патриотизма среди металлургов и людей, любящих эту отрасль, через раскрытие образа и истории металлургии, науку и практику реализации процессов, воспитывая гордость за наших соотечественников, создававших и создающих технологии по уровню, соответствующему и превосходящему мировые достижения в этих областях. Желаем долгих и творческих лет, благодарных студентов, творческих единомышленников и мудрых оппонентов в вашей научной и воспитательной деятельности».

От имени коллектива Института новых материалов и технологий Уральского федерального университета поздравление получено от директора Института профессора, доктора технических наук О. Ю. Шешукова, заместителя директора профессора Ф. Л. Капустина, директора департамента профессора В. В. Шимова, в нем говорится: «... Владимир Васильевич — ученый с большой буквы, его характеризует широкий научный кругозор. Наибольшую известность среди научной общественности и металлургов он получил по результатам комплексного подхода в изучении истории уральской металлургии. Он внес большой вклад также в формирование уральской школы преподавания истории науки и техники для негуманитарных направлений обучения, под его руководством и личным участием были разработаны современные образовательные программы и изданы учебные пособия. Владимир Васильевич многие годы преподавал для студентов нашего института дисциплины «История России» и «История науки и техники», повышая интерес и мотивацию к изучению ими будущей профессии. Он продолжает активно сотрудничать с ведущими учеными и кафедрами в преподавательской, научной и воспитательной работе. Поздравляем профессора Запария Владимира Васильевича с юбилеем, желаем ему

крепкого здоровья, творческой энергии и успешного продолжения научной деятельности во благо отечественной исторической науки и металлургии».

Сердечно поздравляет с юбилеем коллектив журнала «Черные металлы» в лице заместителя главного редактора Е.В. Цирульников, который подчеркивает: «... Вы являетесь признанным ученым, ведущим специалистом в области истории металлургии в России в целом и Урала в частности. Своей научной и педагогической деятельностью, а также публикациями в многочисленных книгах и журнальных статьях, Вы постоянно вносите огромный вклад в сохранение российского исторического и технического наследия, в важное информационное обеспечение знаний об успехах и достижениях отечественной металлургической техники и технологии. Мы ценим Ваше неизменное и всегда доброжелательное сотрудничество с нашим журналом». Этот праздник Вы встречаете полным энергии и дальнейших творческих планов. Мы желаем Вам еще на долгие годы крепкого здоровья и дальнейших успехов во всех сферах Вашей многосторонней деятельности».

Павел Черноусов директор Музея МИСиС и Олег Голубев, доценты НИТУ «Московского института стали и сплавов» пишут: «...Мы сотрудничаем немногим более пятнадцати лет. Но за этот, по академическим меркам, незначительный период времени могли неоднократно убедиться в твоей дружеской поддержке, высоко профессионализме и верности идеалам нашей исторической металлургической науки. Наш

Драгоценный Уральский Самородок! Желаем тебе здоровья, благополучия, творческого долголетия. Ожидаем реализации разнообразных совместных проектов».

Поздравление кандидата исторических наук, профессора военного учебного центра при УрФУ, подполковника Д.В. Шуняка: «поздравляю с юбилеем замечательного человека, самого лучшего научного руководителя! Я прекрасно помню тот день, когда пришел к Владимиру Васильевичу с предложением стать моим научным руководителем. Я искренне благодарен за терпение, за предоставленное время, выделенное для меня в плотном графике. Наши беседы выходили далеко за рамки обсуждения только исследовательских вопросов. Благодаря его советам и мудрости мне удалось успешно защитить кандидатскую диссертацию и сейчас работать над докторским исследованием. Я искренне желаю Вам крепкого здоровья, больших научных успехов, заслуженного уважения, душевного спокойствия и личного счастья. Спасибо за наставничество!»

*Редакция Издательского дома «Юр-ВАК», коллектив Редакционной коллегии и редсовета журнала «История и современное мировоззрение» от души поздравляют Владимира Васильевича Запария с юбилеем и желают долгих и счастливых лет жизни, крепкого здоровья, реализации творческих планов, дальнейшего процветания в личной и профессиональной жизни на благо Отчизны!*

*Коллектив Издательского дома «Юр-ВАК»*

#### НАУЧНАЯ БИОГРАФИЯ:

В 1975 г. окончил Уральский государственный университет им. А.М. Горького (ныне УрФУ) по специальности «Историк, преподаватель истории и обществоведения». В период с 1980 по 1983 гг. являлся аспирантом Института Экономики Уральского научного центра АН СССР. В 1983 г. ему была присвоена ученая степень кандидата исторических наук, в 1990 г. присуждено ученое звание доцента, в 2003 г. — присвоена ученая степень доктора исторических наук; в 2004 г. — профессора.

В период с 1976 по 1997 г. Владимир Васильевич работал в Уральском политехническом институте имени С.М. Кирова (УПИ, ныне УрФУ) в должностях: ассистент (1976-1980, 1983-1985), старший преподаватель (1985-1987), доцент (1987-1991, 1994-1997) кафедры истории КПСС, затем кафедры истории России. В период с 1998 по 2009 гг. работал деканом Факультета гуманитарного образования УГТУ-УПИ (ныне УрФУ). В 1999 г. основал и заведовал единственной в России кафедрой истории науки и техники по 2017 г. С 2017 г. по 2018 исполнял обязанности заведующего кафедрой истории и социальных технологий УрФУ, сейчас — профессор кафедры истории России.

В период с 1997 по 1998 гг. работал главным специалистом отдела науки и образования Правительства Свердловской области. В 1998 г. являлся заведующим кафедрой общественных наук Уральской государственной консерватории им. М.П. Мусоргского.

Неоднократно назначался экспертом комиссий Росбрнадзора. В 2006 — 2008 гг. по совместительству работал главным научным сотрудником Института истории и археологии Уральского отделения РАН. В 2016 г. стал председателем Свердловской областной организации Всероссийской

ассоциации преподавателей истории в вузах России. В 2017 г. участник Первого Всероссийского Съезда преподавателей истории в вузах России.

Сфера научных интересов Запария В.В. весьма обширна. Им, совместно с профессором С.А. Нефедовым была разработана теория «Технологической интерпретации истории», получившая широкую известность и одобрение в России и за рубежом. Она позволила по-новому, с точки зрения технико-технологических открытий, объяснить развитие человеческого общества. Профессор В.В. Запарий внес вклад в изучение модернизационных процессов в развитие металлургии Урала во второй половине XX в., вопросов изменения структуры управления отраслью, приватизации в 1990-е гг. Выдвинул оригинальную периодизацию истории ее развития. Впервые исследовал развитие научно-технического потенциала отрасли в регионе в 70 — 90-е гг. XX в. Исследовал проблемы исторического развития высшего гуманитарного образования, управление высшей школой, истории науки и техники, индустриального наследия региона.

Запарий В.В. один из организаторов традиционной региональной научно-практической конференции «Урал индустриальный» в г. Екатеринбурге. С 1996 по 2020 гг. было проведено четырнадцать конференций. Один из авторов ряда центральных и региональных энциклопедий. Автор первой монографии по истории черной металлургии Урала за триста лет ее существования.

Автор более 1100 научных и учебных публикаций, в том числе 55 монографий и брошюр и соавтор 13 энциклопедий, 34 учебных пособий, редактор 100 научных сборников и монографий. Работы профессора В.В. Запария опубликованы в России, а также в: Армении, Болгарии, Дании, Испании, Италии,

Казахстане, Китае, Тайване, ФРГ, Украине, Чехии, Японии. Научные работы находятся в библиотеках Армении, Болгарии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Казахстана, Китая, США, Тайваня, ФРГ, Украины, Чехии, Японии.

Внес вклад в развитие международного движения за сохранение индустриального наследия. Национальный представитель России в международной неправительственной организации Международный Комитет по Сохранению Индустриального Наследия (ТИССИ) (с 2003). Опубликовал цикл статей по проблемам мирового индустриального наследия, а также его сохранения в России и на Урале. Выступал с докладами на конгрессах ТИССИ в Екатеринбурге, Терни (Италия) — пленарный доклад, Фрайбурге (Германия), Тайпее (Тайвань).

В.В. Запарием создана научная школа по индустриальной и экономической истории, которая успешно развивается. В нее входят преподаватели и ученые ряда вузов и академических подразделений. Он является членом Проблемного совета РАН по российской и зарубежной экономической истории. Активно сотрудничает с такими вузами как МГУ, МИСИС, Мордовский и Алтайский госуниверситеты, др., академическими институтами: Институтом Российской истории, Институтом экономики РАН, Институтом истории и археологии УрО РАН. Возглавляет секцию Истории науки и техники в академии инженерных наук им. А.М. Прохорова, является действительным членом ряда общественных академий: Международной академии наук о природе и обществе, Военно-исторических наук, инженерной академии и др. Член редколлегии восьми журналов, в том числе трех ВАК. Эксперт Минобрнауки РФ и РГНФ (РФФИ)

Он является участником написания ряда крупных проектов — научных изданий — региональных энциклопедий: «Металлургия Урала», «Металлургия Урала», «Уральская историческая энциклопедия», «Екатеринбург» и др., и всероссийских энциклопедий: «Экономическая история России до 1917 г.» РОСПЭН в двух томах 2009 г., «Экономическая история Первой мировой войны» в трех томах в 2014 г.

Преподает разнообразные исторические и методологические курсы в УрФУ, а также читал лекции в ряде высших учебных заведений России, КНР (Цилинский, Харбинский

университеты), Испании (Астурийский университет), Тайваня (Тайбейский политехнический университет). В 2021 г. читал лекции в Ереванском государственном, педагогическом университетах и Армянском филиале университета им. Плеханова.

Владимир Васильевич являлся руководителем и исполнителем ряда грантов: РГНФ — проектов 2002, 2006, 2011, 2016, РГНФ — Урал — 2006, руководителем госконтракта на выполнение поисковых научно-исследовательских работ для государственных нужд «Программа Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009 — 2013 г.», гранта РФФИ 2020 г.

Запарий В.В. разработал и читает курсы лекций по дисциплинам: «История науки и техники», «Методология научного исследования», «История отрасли» и другие для бакалавров, магистрантов и аспирантов.

Под руководством Запария В.В. успешно защищены диссертации четырех аспирантов. Выпускники Владимира Васильевича работают в сферах промышленности и строительства, государственного управления, управления, образования и науки. Запарий В.В. является членом двух диссертационных советов по направлению «История» в Уральском федеральном университете и Институте истории и археологии УрО РАН.

За свою научную и педагогическую деятельность Запарий В.В. был награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (2000), Почетной грамотой Законодательного Собрания Свердловской области (2002), Почетной грамотой Губернатора Свердловской области (2003), медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2006), Почетной грамотой Министерства промышленности, энергетики и науки Свердловской области (2007), Почетной грамотой Администрации города Екатеринбурга (2015), в 2014 г. ему было присвоено звание «Ветеран Уральского федерального университета», неоднократно поощрен благодарностью ректора, в 2017 г. ему было присвоено звание «Ветеран труда РФ», он награжден Грамотой Законодательного Собрания Свердловской области. Стал лучшим профессором УрФУ 2017 года. С 2019 г. — заслуженный работник Высшей школы России. Приказом ректора УрФУ. В 2020 г. награжден медалью 100 лет УрФУ.